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 „Térképekbe burkolt nemzeti szimbólum” – bemutatták Magyarország Nemzeti Atlaszának új kötetét 

A 2018-ban napvilágot látott „Természeti környezet” és a 2021-ben megjelent „Társadalom” című kötetek után most az „Állam és 

nemzet” című kötettel gyarapodott a sorozat. Kocsis Károly akadémikus, főszerkesztő, MTK EB elnöke az mta.hu-nak nyilatkozva 

elmondta: az új kiadványba került az összes olyan, a nemzeti atlaszokban „hagyományosnak” nevezhető témakör, amely az első két 

kötetben és a sorozat következő, a gazdaságot bemutató darabjában nem kapott helyet. […] A beszédeket követően Magyarország 

Nemzeti Atlasza főszerkesztője, Kocsis Károly Széchenyi-díjas geográfus, az MTA rendes tagja ismertette az atlaszsorozat mögött 

álló projektet, és bemutatta a most megjelent, Állam és nemzet című kötetet. Az új kötetről vele beszélgettünk…” Forrás: MTA.hu: 

teljes cikk > 

Beszámoló: Andreanum 800. Nemzetközi konferencia az erdélyi szászok középkori történelméről 

2024. december 12-én, 9 órai kezdettel sor került az Andreanum 800. Nemzetközi konferencia az erdélyi szászok középkori 

történelméről című rendezvényre, melyet az Erdélyi Múzeum Egyesület (EME) „Jakó Zsigmond” Kutatóintézete (JZSKI) szervezett 

a Babeș-Bolyai Tudományegyetem (BBTE) Magyar Történeti Intézetével (MTI) karöltve. A rendezvény felelősei az utóbbi 

intézmény részéről Lupescu Makó Mária egyetemi docens, az előbbi részéről pedig Hegyi Géza tudományos munkatárs voltak. […] 

A konferencia összesen öt, egyenként három-három előadást tartalmazó szekcióból állt, melyek végén minden esetben lehetőség 

nyílt arra, hogy a közönség tagjai az elhangzottakkal kapcsolatosan kérdéseket és hozzászólásokat fogalmazzanak meg…” Forrás: 

EME.ro: teljes cikk > 

Köszönő oklevél Kastori Rudolfnak a Mezőgazdasági Kar 70 éves jubileumán 

Az Újvidéki Egyetem legidősebb kara a Mezőgazdasági Kar, melyet 1954-ben alapítottak. A […] világot szeretnénk jobbá tenni, 

hangzott el a 2024. november 20-án megrendezett ünnepi akadémián a kar amfiteátrumában. […] Mi a mezőgazdaság szerepe ma 

Szerbiában és a világban? Az emberiség fennmaradása az élelemtől függ. Emiatt a mezőgazdaságot, de a mezőgazdasági képzést 

nem hasonlíthatjuk össze más tevékenységekkel és hivatással, melyek ma sikeresebbnek, vonzóbbnak tűnnek – emelte ki a Nenad 

Magazin dékán. A díszakadémián elismerő okleveleket adtak át a kar legjobb hallgatóinak, kiemelkedő tanárainak. Hosszú 

vastapssal köszöntötték Kastori Rudolfot, az MTA külső tagját, aki az 1954-ben beiratkozott első nemzedék tagja volt, s akinek 

szakmai, pedagógiai és kutatói tevékenysége jobbára ehhez a karhoz kötődött…” Forrás: VMAT.rs: teljes cikk > 

Kötetbemutató: Székely identitásépítés a 19–20. században 

2024. december 19-én, csütörtökön 18 órától a Székely Nemzeti Múzeum Bartók Béla termében mutatják be a Hullóidő. Székely 

identitásépítés a 19–20. században (Szerk. Bárdi Nándor, Kolozsvár–Budapest, 2023) című kötetet. A bemutató alkalmával előadást 

tartanak: Bárdi Nándor, kutatóprofesszor (HUN-REN Társadalomtudományi Kutatóközpont Kisebbségkutató Intézet), A 

székelyföldi regionális azonosságtudat elemei, és Csata Zsombor, docens (BBTE Szociológia és Szociálismunkás-képző Kar), 

Gazdaság és jóléti viszonyok a Székelyföldön: mit mondanak a számok és mit érzékelünk? címmel…” Forrás: HUNREN.hu: teljes 

cikk > 

 

Elfogadták a brüsszeli zárónyilatkozatot 

Az uniós és a nyugat-balkáni országok vezetői Brüsszelben egyeztetnek. A találkozón Szerbiát Aleksandar Vučić szerb államfő 

képviseli. […] Az uniós és a nyugat-balkáni vezetők csúcstalálkozóján az elfogatott dokumentum megerősíti, hogy teljes mértékben 

és egyértelműen térségünk tagsága mellett állnak, és azt üzeni, hogy a régió jövője az EU-ban van. […] Aleksandar Vučić a találkozó 

előtt nyilatkozott a sajtónak Brüsszelben. A szerb államfő elmondta, január végén vagy február elején számít a harmadik klaszter 

megnyitására…” Forrás: Pannonrtv.com: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Tovább folytatódik az egyetemi hallgatók tiltakozása, nő a támogatók tábora 

Noha Aleksandar Vučić szerb elnök és a kormány arról igyekszik meggyőzni a hetek óta tiltakozó egyetemistákat, hogy minden 

követelésüket teljesítették, vagyis közzétették az újvidéki vasútállomás épületénél történt tragédia kapcsán követelt 

dokumentumokat, valamint emelik a felsőoktatási intézményeknek szánt juttatásokat 20 százalékkal, az egyetemi hallgatók ennek 
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https://mta.hu/tudomany_hirei/terkepekbe-burkolt-nemzeti-szimbolum-magyarorszag-nemzeti-atlaszanak-uj-kotete-114138
https://eme.ro/hir/beszamolo-andreanum-800-nemzetkozi-konferencia-az-erdelyi-szaszok-kozepkori-tortenelmerol
https://vmat.rs/2024/12/18/koszono-oklevel-kastori-rudolfnak-a-mezogazdasagi-kar-70-eves-jubileuman/
https://kisebbsegkutato.tk.hu/hirek/2024/12/hulloido-konyvbemutato-sepsiszentgyorgyon
https://kisebbsegkutato.tk.hu/hirek/2024/12/hulloido-konyvbemutato-sepsiszentgyorgyon
https://pannonrtv.com/rovatok/politika/elfogadtak-brusszeli-zaronyilatkozatot
https://pannonrtv.com/rovatok/politika/aleksandar-vucic-januar-vegen-vagy-februar-elejen-nyithatjak-meg-harmadik
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ellenére nem hagynak fel a tiltakozással. Hétfőn a Belgrádi Egyetem több mint száz doktorandusz hallgatója állt ki nyilvánosan a 

tiltakozók mellett. […] A Bölcsészettudományi Kar plénumán az egyetemisták úgy döntöttek, hogy a médiában név nélkül 

nyilatkoznak. „Azért döntöttünk így, hogy a rezsim ne bélyegezzen meg senkit vezetőként, mert nekünk nincsenek vezetőink. Így 

próbáljuk meg elkerülni a nyomásgyakorlást és zsarolást…” Forrás: Vajma.info: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes 

cikk 4 > teljes cikk 5 > teljes cikk 6 > 

Videó: Szakmai konferencia a drónok növényvédelemben való használatáról 

Drónok a növényvédelemben – lehetőségek és korlátok Magyarországon és Szerbiában címmel tartottak szakmai konferenciát 

Magyarország belgrádi nagykövetsége, a Szerb Köztársaság Mezőgazdasági, Erdészeti és Vízgazdálkodási Minisztériuma és az 

Újvidéki Egyetem Mezőgazdasági Kara közös szervezésében. [...] Több mint 150 agrárszakember és földműves volt jelen a 

hiánypótlónak számító rendezvényen, amelyen magyarországi és szerbiai előadók osztották meg a mezőgazdasági drónok 

használatában szerzett ismereteiket. Nenad Magazin az újvidéki Mezőgazdasági Kar dékánja úgy értékelte, hogy ez a konferencia 

az eddigi legfontosabb, amelyet a növényvédelem terén valaha is szerveztek Szerbiában…” Rtv.rs: teljes cikk > 

Videó: A bunyevácok és a Duna-menti svábok kulturális kapcsolatai egykor és ma 

A bunyevácok és a Duna-menti svábok kulturális kapcsolatai egykor és ma címmel megtartott történelmi rendezvény a két 

népcsoport között létrejött három évszázados közös érintkezési pontokat vette számba. […] A résztvevők a szilbereki német 

lakosság történetét bemutató fényképkiállítást is megtekinthették…” Rtv.rs: teljes cikk > 

Bozsik Péter Baráti tűz/Elterelő hadművelet című verses- és prózakötetét mutatták be Szabadkán 

Bozsik Péter kötete különleges formában készült: az egyik oldalon Baráti tűz címmel prózákat, a másikon pedig Elterelő hadművelet 

címmel verseket olvashatunk. Bicskei Gabriella, a kiadvány szerkesztője elmondta, hogy öröm volt együtt dolgozni Bozsikkal, aki 

lendületesen és rugalmasan állt a munkához. Szerintem egy nagyon barátságos, jó verses és prózakötetről van szó. Ez azt jelenti, 

hogy két oldalról olvasható a kötet. Ha az egyik oldalról indítjuk, akkor ugyanazok a szövegek versbe öntve vannak megfogalmazva, 

a másik oldalról meg prózában…” Rtv.rs: teljes cikk > 

Várady Tibor, az MTA külső köztestületének tagja vehette át a Kultúra Érmet 

A Miloš Crnjanski Vajdasági Művelődési Központban átadták az intézmény éves díjait. A multikulturalizmusért és 

interkulturalitásért járó Kultúra Érmet Várady Tibor, az MTA külső köztestületének tagja vehette át. [...] A Vajdasági Rádió és 

Televíziónak nyilatkozva elmondta, egy a családi irattárral foglalkozik, amelyben 1893 óta maradtak meg iratok. Ez az egyedüli 

irattár, ami megmaradt Vajdaságban, és itt az iratok 3 nyelvűek…” Rtv.rs: teljes cikk > 

 

Nyilvános WC-t akarnak építeni az ungvári Petőfi-szobor mellé 

2024. november 25-i dátummal az Ungvári Városi Tanács Végrehajtó Bizottsága engedélyezte a városban köztisztasági feladatokat 

ellátó cég számára, hogy nyilvános illemhelyet hozzon létre a Petőfi téren – tudatta az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség. Az 

UMDSZ és a KMKSZ hivatalos beadvánnyal fordult az Ungvári Városi Tanács Végrehajtó Bizottságához, amelyben 

kezdeményezték a kiadott építési engedély visszavonását, illetve lakossági meghallgatás kezdeményezését egy új, mindenki számára 

megfelelő helyszín kijelölésére. […] Rezes József, a KMKSZ Ungvári Városi Alapszervezetének alelnöke elmondta, az illemhely 

alapozása már megkezdődött, és az építmény közvetlenül a szobor közelében lesz…” Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > 

Színházi előadás Szürtében 

A Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház Adventi kalendárium című darabjának premierjére a Szürtei Líceumban került sor, 

a helyi közönség nagy örömére. A december 11-i előadást a szürtei központú Dorcas Ukrajna Jótékonysági Alapítvány egyik 

programjának részeként, a Szürtei Református Egyházközség szervezésében mutatta be a beregszászi társulat. A Gál Natália által 

összeállított és színpadra alkalmazott előadás megelőzte a beregszászi bemutatót…” Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > 

 

 

https://www.vajma.info/cikk/szerbia/34842/Tovabb-folytatodik-az-egyetemi-hallgatok-tiltakozasa-no-a-tamogatok-tabora.html
https://www.vajma.info/cikk/szerbia/34834/Brnabic-szerint-az-egyetemistak-kovetelesei-teljesultek-a-fiatalok-maskent-gondoljak.html
https://www.vajma.info/cikk/szerbia/34843/Vucevic-A-kormany-az-egyetemista-kovetelesek-temajat-befejezettnek-tekinti.html
https://szmsz.press/2024/12/18/szabadka-polgari-mozgalma-a-kovetelesek-nem-teljesultek-hiaba-latja-maskent-a-hatalom/
https://szmsz.press/2024/12/18/szabadka-polgari-mozgalma-a-kovetelesek-nem-teljesultek-hiaba-latja-maskent-a-hatalom/
https://pannonrtv.com/rovatok/tarsadalom/folytatodtak-az-egyetemista-tuntetesek-szerbiaban
https://szmsz.press/2024/12/19/a-vajdasagi-magyar-felsooktatasi-kollegium-tamogatja-az-egyetemistakat/#google_vignette
https://www.rtv.rs/hu/gazdaság/szakmai-konferencia-a-drónok-növényvédelemben-való-használatáról_1592930.html
https://www.rtv.rs/hu/vajdaság/a-bunyevácok-és-a-duna-menti-svábok-kulturális-kapcsolatai-egykor-és-ma_1593029.html
https://www.rtv.rs/hu/kultúra/vers-és-prózakötet-egy-könyvben_1593030.html
https://www.rtv.rs/hu/kultúra/dr.-várady-tibor-akadémikus-vehette-át-a-kultúra-érmet_1593587.html
https://kiszo.net/2024/12/18/dobbenet-nyilvanos-wc-t-akarnak-epiteni-az-ungvari-petofi-szobor-melle/
https://karpataljalap.net/2024/12/17/szinhazi-eloadas-szurteben


       

ROMÁNIA/ERDÉLY  

Podcast: Könyves kalandozások a magyar történelem és kultúra útvesztőiben 

A Bővebben műsorában ezúttal a közelmúltban megjelent, a kolozsvári- erdélyi és az egyetemes magyar történelem és kultúrtörténet 

fontos témáit feldolgozó könyveket ismerhetnek meg, egyenesen az Adventi Könyvvásárról. […] A kettős könyvbemutató 

házigazdája Szabó Zsolt irodalomtörténész, a Kolozsvár Társaság elnöke volt. Ez alkalomból Gaal György irodalom és 

helytörténész, az MTA külső köztestületének tagja beszélt az új kiadványokról…” Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

Emlékünnepség a Bolyai Farkas középiskolában 

Gazdag, színvonalas, újdonságot is tartalmazó programmal emlékeztek Bolyai Jánosra, a világhírű magyar matematikusra 

születésének 222. évfordulóján a marosvásárhelyi Bolyai Farkas Elméleti Líceumban. […] Újdonság volt Lázok Klárának, a Teleki–

Bolyai Könyvtár fő könyvtárosának előadása, aki elmondása szerint olyan helyen dolgozik, ahol naponta közvetlen kapcsolatba 

lehet kerülni Bolyai Jánossal, ugyanis a Tékában őrzik több mint 12.000 oldalnyi kéziratát, a hozzá kötődő tárgyakat és számtalan 

könyvet, amit róla írtak…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Kötet: Vértelen vértanúk 

Megjelent a Székelyföldi Magyar Újságírók Egyesületének legújabb kötete, négy év alatt az ötödik: Vértelen vértanúk – 

Kárpátországi szobrok, emlékművek, emlékhelyek. Az esszéket tartalmazó könyv ötletgazdája Galbács Pál, szerkesztette Sarány 

István, szerzői a teljes Kárpát-medencéből verbuválódtak, nyolcan háromszékiek. A könyv bemutatójára december 18-án 18 órakor 

kerül sor Sepsiszentgyörgyön a Bod Péter Megyei Könyvtárban. […] A könyv terjedelme 400 oldal, közel harmadát korabeli 

fényképek teszik ki. Harmincnál több szerzője között az erdélyieken kívül van magyarországi, horvátországi, vajdasági, felvidéki 

és kárpátaljai is. […] A Kossuth-kultusz alakulását Kézdivásárhelyen az 1900-as évek elejétől a trianoni döntésig a Székely Nemzet, 

a Székely Újság és a Magyar Szó hasábjain tudjuk végig követni…” Forrás: https: 3szek.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Kötet: Elhurcolások történetei a Kárpát-medencéből 1944 és 1953 között 

A 10. Adventi Könyvvásár péntekén Papp Annamária újságíró, történész és Benkő Levente újságíró, történész olyan letűnt kor 

világába kalauzolta a hallgatóságot, ahol az embertelenség nem válogatott az áldozatok között. Az 1944 és 1953 között a Kárpát-

medencében történt tömeges foglyul ejtéséről szól a Fogság, zaklatás, emlékezés. A ,,málenkij robot” és az elhurcolások változatai 

a Kárpát-medencében című tanulmánykötet, amely a Kozma Csaba vezette kolozsvári Polis Könyvkiadó és a Historikus Egyesület 

közös gondozásában jelent meg. […] A húsz szerző közül tízen erdélyi kutatók és a többiek Magyarországról, Felvidékről, 

Délvidékről és Kárpátaljáról jöttek el a konferenciára bemutatni az általuk feltárt történéseket, emlékeket” – mondta Papp 

Annamária…” Forrás: https: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Kötetbemutató: A lovagkirály legendájának nyomában 

Mivel foglalkozik a művészettörténész és a történész kutatásai során? Miképpen jut el a 19. századinak tűnő templom feltárásától a 

mondavilág nyomon követéséig? Hogyan alakul egy szentté avatott király körül ilyen sokrétű kultusz? Miért pont ő és miért nem 

mások? Merültek fel a kérdések a 10. Adventi Könyvvásár szombati könyvbemutatóján, ahol Kollár Tibor szerkesztő beszélgetett 

Lupescu Radu és Weisz Attila szerzőkkel a Szent László koronája című kötet kapcsán. […] Weisz Attila művészettörténész, az 

MTA külső köztestületének tagja a homoróddaróci templom és vár művészettörténeti feltárásait és általános művészeti környezetét 

elemezte tanulmányában…” Forrás: https: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Ismertető: John Paget Magyarország és Erdély kötete 

Tizenöt év híján immár kétszáz éve, hogy megjelent Londonban a 19. századi brit utazási irodalom legjelentősebb útikönyve a 

reformkori Magyarországról, amelyet John Paget (1808–1892) orvos, utazó, angol úrból lett erdélyi földbirtokos írt. […] A teljes 

mű magyar nyelvű kiadása azonban – főként politikai okokból – sokat váratott magára. A Helikon Kiadó által, 1987-ben 

megjelentetett kötet az eredeti angol szövegnek körülbelül az egyharmadára terjedt ki. John Paget művének teljes magyar változata 

2022-ben, a Rubikon Intézet kiadásában, „Magyarország és Erdély” címmel látott napvilágot…” Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk 

> 

Podcast: Tonk Márton a tervezésben, építkezésben hosszútávú léptékek híve 

A filozófiatörténeti és oktatáspolitikai előadásokat tartó egyetemi tanár pályája szervesen összefügg a Sapientia immár 

negyedszázados történetével. Tonk Márton a tervezésben, építkezésben hosszú távú léptékek híve, nem véletlen, hogy ő maga is 

több maratoni távot teljesített, és a bonyolult döntéseket többnyire a relaxáló futás közben hozza meg. […] Ezúttal ötéves 

https://www.kolozsvariradio.ro/2024/12/18/konyves-kalandozasok-a-magyar-tortenelem-es-kultura-utvesztoiben/
https://www.e-nepujsag.ro/articles/emlekuennepseg-a-bolyai-farkas-koezepiskolaban
https://www.3szek.ro/load/cikk/170524/vertelen-vertanuk-megjelent
https://www.3szek.ro/load/cikk/170654/kezdivasarhely-szazeves-alma
https://szabadsag.ro/article/kozosseget-epiteni-mult-feltarasaval
https://szabadsag.ro/article/lovagkiraly-legendajanak-nyomaban
https://szabadsag.ro/article/john-paget-magyarorszag-es-erdely
https://szabadsag.ro/article/john-paget-magyarorszag-es-erdely
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mandátumra kapott felhatalmazást Tonk Márton a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem rektora, az MTA külső 

köztestületének tagja, aki a Kolozsvári Rádió Tetőterasz című műsorának vendége volt…” Forrás: https: Kolozsvariradio.ro: teljes 

cikk > 

„Új” Molnár Ferenc-darab született Kisinyovban, ahol először rendezett magyar alkotó 

A Moldovai Köztársaság fővárosában Tapasztó Ernő, az Aradi Kamaraszínház vezetője rendezett Molnár Ferenc-darabból előadást 

december elején. Ez volt az első alkalom, hogy magyar rendező állított színpadra darabot Kisinyovban. Az együttműködésről, az 

előadásról Tapasztó Ernő nyilatkozott a Krónikának. […] Maga a darab egyébként kvázi egyfajta játék a színházban, a mi 

előadásunkban pedig színház a színházban. Az írott harmadik felvonásba a színészekkel együtt kitaláltunk és beletettünk egy egész 

sor stílusgyakorlatot…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Rajzfilm készült a csíksomlyói Szűz Mária-szobor történetéről 

Elkészült a Legendárium csapatának legújabb animációs filmje, a Babba Mária, amely a csíksomlyói Szűz Mária-szobor történetét 

és legendáját dolgozza fel úgy, hogy az a legkisebbek számára is érhető és élvezhető legyen. A készítők nem titkolt célja, hogy a 

kegyhely híre eljusson a magyarlakta területeken túlra is. Az elkészült alkotásról, a munkafolyamatról, a motivációról és a jövőbeli 

tervekről Fazakas Szabolcs, a stúdió vezetője számolt be. […] Próbáljuk érthetőbbé tenni a gyerekeknek azt a múltat, ami miatt az 

emberek mai napig elzarándokolnak Csíksomlyóra. Nekem ez egy régi vesszőparipám…” Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Márton Áron püspök boldoggá avatási eljárása új szakaszba lépett 

Ferenc pápa hivatalosan is engedélyezte annak a dekrétumnak a közzétételét, amely elismeri, hogy Márton Áron püspök az 

életszentséget hősies fokon gyakorolta. Ezzel megkapta a „Tiszteletreméltó” címet, és a szentté avatási eljárás második szakasza 

vette kezdetét, közölte a Gyulafehérvári Római Katolikus Érsekség. […] A boldoggá avatási eljárás következő szakaszában egy 

bizonyított csodára van szükség, amely Márton Áron püspök közbenjárásának tulajdonítható. […] Az ilyen eseteket szigorú egyházi 

vizsgálatnak vetik alá, amely a Szentek Ügyeinek Kongregációja előtt ér véget…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Egyed Ákos történésznek ítélték idén a Művelődés-díjat 

Idei díjazottunk annyi könyvet, tanulmányt, cikket írt már eddigi élete során – nekünk, a Művelődésnek is! –, nem is akármilyen 

megtörtént dolgokról, hogy azok becses helyet kérnek maguknak bárki könyvespolcán, de inkább az olvasólámpák alatt – 

terjedelmileg és tartalmilag egyaránt. Éppen ezért azt hihetné az őt nem ismerő ember, hogy mindig olyan komoly, mint az általa 

felkutatott és papírra vetett történések. […] Merthogy idei díjazottunk, Egyed Ákos Bodosban született. 1929-ben, Kós Károly-osan 

fogalmazva: 95 éve éppen. Egyszer azt is kérdeztem tőle, mi kellett ehhez a páratlan pályához. Azt mondta: „A gondviselés is 

kellett…” Forrás: https: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

 

Bezár a tartományi múzeum vasárnap 

 A Tartományi Múzeum december 22-én bezár, hogy megkezdjék a már esedékes felújítási munkálatokat. A látogatók még ezen a 

héten megtekinthetik a kiállításokat, mielőtt a múzeum 2026-ban majd újra megnyitja kapuit. […] A burgenlandi történelem több 

ezer kiállítási tárgyát és kincsét most gondosan elő kell készíteni az áthelyezésre. Nem könnyű feladat. A történelmi kincseket, 

például a bruckneudorfi császári villa mozaikjait nem lehet szétszedni. Szinte minden mást máshol fognak tárolni a felújítás ideje 

alatt…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

A Svungé vasárnap a Pygmalion Theater 

Délelőtt és kora délután a gyerekeket várja a Svung – Bécsi magyar színház bábtagozata vasárnap, december 15-én a bécsi 

Pygmalion Theater nézőterére, majd este újra egy felnőtt előadás lesz. Méghozzá a Bennetek van című darab kerül újra színpadra, 

ez már a 25. előadás lesz. […] Pille Tomi és a Svung – Bécsi magyar színház jövőre is folytatja a gyerekek szórakoztatását. Az 

előadások 2025-ben is visszatérnek, újabb izgalmas történetekkel és bábjátékokkal…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

Értékek átadása a fiataloknak 

 Idén már 12. éve, hogy az Europa Club egykori elnöke, Smuk András felkérte Karvanszky Mónikát, református lelkészt, hogy 

tartsanak közös adventi ünnepséget Bécsben. Ezt a hagyományt mind a mai napig őrzik, így idén, december 15-én, vasárnap egy 

ünnepi istentiszteleten emlékeztek. […] Karvansky Mónika lelkész kezébe került egy kutatás során az a napló, amelyet a svájci 

származású, egykor Bécsben segítő Elsbeth Werner írt. Nehéz idők karácsonya, a befogadás pillanatképei: Karácsony a magyar 

https://www.kolozsvariradio.ro/2024/12/19/a-tudas-fenntarthato-ujratermelese/
https://www.kolozsvariradio.ro/2024/12/19/a-tudas-fenntarthato-ujratermelese/
https://kronikaonline.ro/kultura/kisinyov-szinhaz-premier-magyar-rendezo-1
https://maszol.ro/kultura/Rajzfilm-keszult-a-csiksomlyoi-Szuz-Maria-szobor-torteneterol
https://transtelex.ro/kozelet/2024/12/18/marton-aron
https://szabadsag.ro/article/egyed-akos-tortenesznek-iteltek-iden-muvelodes-dijat-koszonjuk-tanitast
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3285731/
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3285354/
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menekültek között Burgenlandban címmel a naplóban feljegyzett jelentésből 1956 karácsonyáról készült az a visszaemlékezés 

amelyet a lelkésznő mutatott be az esten…” Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

 

Podcast: A Lendvai KKI előnye a kétnyelvűség és a gazdag programkínálat 

A Lendvai Kétnyelvű Középiskola nemzetiségi programja egyhangú pozitív véleményt kapott a Muravidéki Magyar Önkormányzati 

Nemzeti Közösség Tanácsának ülésén. A tanácstagok üdvözölték a gazdag programot, amit Tomšič Tibor, a középiskola 

igazgatóhelyettese mutatott be hangsúlyozva, hogy a tanintézményben a kivitelezett teljes oktatási program kétnyelvű. „A 

2024/2025-ös tanévben 363 diák látogatja a kétnyelvű középiskolát, ebből 54-en tanulják a magyar nyelvet anyanyelvi szinten. A 

kétnyelvű általános iskolákból érkező diákok száma 174 összesen” – mondta az intézményigazgató helyettese. […] Tomšič 

igazgatóhelyettest egy beszélgetésre kértük fel, amelyben bemutatjuk az iskola nemzetiségi programját…” Forrás: Rtvslo.si: teljes 

cikk > 

Podcast: Nyílt nap a Lendvai Kétnyelvű Középiskolában 

A decemberi tevékenységi hét keretében ma délelőtt nyílt napot szerveztek a 9. osztályos tanulók számára a Lendvai Kétnyelvű 

Középiskolában. Az érdeklődő általános iskolás tanulókat 8 érdekes műhelymunkával várták. […] A nyílt napról Hajdinák Trendl 

Szilviát, az iskola igazgatóját kérdeztük…” Forrás: Rtvslo.si: teljes cikk > 

Előadás: Ő meg ő 

Vasárnap este, december 22-én a nézők helyet foglalhatnak egy vonat kupéjában, ami párkapcsolati hegyeken és völgyeken 

kalauzolja őket keresztül. Agnieszka Osziecka Ő meg Ő című darabját a Lavina Kultúrklub tagjai, Nađ Éva és Stampah Miha adják 

elő Mess Attila rendezésében. A próbájukra látogattunk el. […] Utazásuk során elkezdik életük történetét visszapörgetni odáig, 

amikor a kapcsolataik még alakultak, és a nézők innentől láthatják, hogy az udvarlási folyamattól milyen buktatók vezettek a 

válásig…” Forrás: Nepujsag.net: teljes cikk > 

 

Magyarok a honvédő háborúban – megjelent magyar nyelven is 

A zágrábi magyar kisebbségi tanács (önkormányzat) jóvoltából a horvátországi magyarság honvédő háborúban vállalt szerepéről 

2019-ben jelent meg könyv horvát nyelven. Idén elkészült a magyar nyelvre fordított kötet is, amelyet a napokban mutattak be 

Zágrábban, az Ady Kör székházában. […] A bemutatón a kötet szerzője, Škiljan beszélt az anyaggyűjtés körülményeiről, többek 

között arról is, hogy a kutatás részeként ellátogatott az ország magyarlakta vidékeire, ahol a lakosság körében interjúkat készített. 

Majd a fordítás folyamatát és körülményeit is ecsetelték…” Forrás: Kepesujsag.com: teljes cikk > 

Tudással a könnyebb boldogulásért 

A Horvátországi Magyar Pedagógusok Fóruma (HMPF) Tudással a könnyebb boldogulásért címmel hirdetett idén is pályázatot. A 

horvátországi, magyar tannyelven tanuló, jó képességű és kiemelkedő tanulmányi eredményt elérő tanulókat jutalmazták. Az idei 

nyertesek – 18 általános és 11 középiskolás diák – a napokban vehették át a jutalomcsomagokat…” Forrás: Kepesujsag.com:  teljes 

cikk > teljes cikk 2 > 

 

Tanár és orvos sztrájk: Az ezer eurót sem éri el a pályakezdő tanárok alapfizetése  

A Szlovák Orvos szakszervezet után az Oktatási Szakszervezet is úgy döntött, hogy sztrájkkészültséget hirdet.[…] Miközben a 

pedagógus szakszervezet határozott követelésekkel, egyebek mellett 10 százalékos béremelés igényével, tárgyal az oktatási 

minisztériummal és megállapodás hiányában sztrájkkal fenyeget. […] A tanárok és a nem pedagógiai iskolai alkalmazottak bérének 

emelését ugyanis kormányprogram is tartalmazza, de a szakszervezet szerint ezt a kabinet nem teljesítette. […] Andruskó Imre, a 

komáromi Selye János Gimnázium igazgatója a Paraméternek elmondta, ebben a tekintetben nincs különbség a magyar és a szlovák 

tanítási nyelvű iskolák között. A tanárokat a vonatkozó jogszabály szerint négy fizetési osztályba sorolják. A kezdőbérük bruttó 

1231 euró 50 cent, ami nettóban ezer euró alatti összeg. […] Morvay Katalin, a pozsonyi Magyar Tannyelvű Alapiskola és 

Gimnázium igazgatója portálunknak elmondta, a regionális pótlék valóban feszültséget szült a tanártársadalomban…” Forrás: 

Parameter.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3285565/
https://mmr.rtvslo.si/podcastok/kisebbsgben/173250436/175093599
https://mmr.rtvslo.si/podcastok/kisebbsgben/173250436/175093599
https://mmr.rtvslo.si/cikk/hirek/terepjaro/nyilt-nap-a-lendvai-ketnyelvu-koezepiskolaban/730981
https://nepujsag.net/kultura/17254-beharangozó-ő-meg-ő.html
https://kepesujsag.com/magyarok-a-honvedo-haboruban-megjelent-magyar-nyelven-is/
https://kepesujsag.com/tudassal-a-konnyebb-boldogulasert/
https://kepesujsag.com/tudassal-a-konnyebb-boldogulasert/
https://kepesujsag.com/tudassal-a-konnyebb-boldogulasert-2/
https://www.korkep.sk/cikkek/belfold/2024/12/17/az-oktatasi-szakszervezet-is-sztrajkkeszultseget-hirdetett/
https://parameter.sk/1193655/az-ezer-eurot-sem-eri-el-a-palyakezdo-tanarok-alapfizetese/
https://patria24.rtvs.sk/2024/12/18/a-szlovakiai-tanarok-kamaraja-tamogatja-a-sztrajkkeszultseget/


       

Feljelentették a Magyar Szövetség Nyitra megyei képviselőit 

Két külön esetben érkeztek feljelentések a magyar politikusok ellen: az egyik az idén kihelyezett kétnyelvű perbetei útirányjelző 

táblára, a másik pedig egy tavalyi kampányeseményre vonatkozik. Utóbbi során a komáromi elkerülő útra hívták fel a figyelmet. 

[...] Orosz Örs úgy fogalmazott, sajnálja, hogy az „ódivatú, mečiarista-slotai időket idéző nacionalizmustól fűtött feljelentgetések 

jöttek újra divatba…” Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Körvonalazódik a megoldás az ipolysági iskola összevonás ügyében 

Lehetséges, hogy csak a Pongrácz Lajos Alapiskolát és a Szondy György Gimnáziumot vonnák össze úgy, hogy az egységes magyar 

iskolaközpont Ipolyság városához kerülne. A szlovák tannyelvű alapiskola és gimnázium, ill. a Műszaki és Szolgáltatóipari 

Szakközépiskola kérdése máshogy rendeződhetne. […] A régóta húzódó iskolaösszevonási ügy jelentősen felzaklatta a várost – a 

médián keresztül pedig az egész szlovákiai magyar nyilvánosság felfigyelt az eseményekre. A polgármester lapunknak kitért arra 

is, hogy Ipolyság előtt nehéz időszak áll, ami a demográfiát illeti, mivel az adatok és a prognózisok „nagyon-nagyon lesújtóak…” 

Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

A magyar oktatási intézmények egyesítésében látják a jövőt Érsekújvárban 

Megtették az első lépést Érsekújvárban azért, hogy a helyi magyar tannyelvű alapiskola és gimnázium egyesülhessen. Egy nagyon 

hosszú folyamat indulhat el annak érdekében, hogy biztos jövője legyen az alap- és középfokú magyar oktatásnak Érsekújvárban. 

[…] A két iskola egyesítése évek óta téma a városban, több lakossági fórum és szakmai egyeztetés keretében vitatták már meg az 

érveket és ellenérveket. Eddig eredmény nélkül, mert a korábbi egyeztetések során az érzelmek kerültek előtérbe a racionális és a 

szakmai megközelítés helyett. A Pázmány Péter Gimnázium húsz éve vált ki az érsekújvári szlovák tannyelvű gimnáziumból. 

Néhány éve viszont létszámgondokkal küzd, Nyitra megye nem kevés összeggel támogatja a működését…” Forrás: Napunk.sk: 

teljes cikk > 

A felgyorsult világban rohanókat inspirálná újonnan megjelent könyvével Drab Melinda 

A vidéki élet nyugalmát, a hagyományos és természet közeli életmód szépségét mutatja be a napokkal ezelőtt megjelent Házam… 

asztalom… című könyvében Drab Melinda, aki hivatása mellett szabadideje nagy részét a régi bútordarabok felújításának, 

lakásberendezésnek és az írásnak szenteli. […] Az oldalakon megjelenik, hogyan lehet a mai világban is fenntartható, 

környezettudatos otthont teremteni régi tárgyak felújításával. A mai rohanó és stresszel teli világban egyre nehezebb megtalálni 

azokat a pillanatokat, amikor megpihenhetünk, feltöltődhetünk és értékelhetjük az egyszerű élet szépségeit – mondta lapunknak a 

könyv szerzője…” Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Üdvözlet Rozsnyóról – képeslapok a bányászvárosról 

1867 után a Magyar Királyi Posta saját nyomtatású levelezőlapokat adott ki. Először az egyik oldalon állt a kép, a másik teljes 

felületén a címzés szerepelt. Így azután az emberek zöme arra kényszerült, hogy a képet tartalmazó oldalára írt rövid szöveget. 

1904–05-ben végül felosztották a hátlapot két részre. Egyikre került a címzés, a másikra a szöveg. A Felvidéken a legrégebbi 

képeslapok Trencsént és Pozsonyt ábrázolták (1892). Egy évre rá a dobsinai jégbarlangot. Majd a fürdővárosok következtek. 

Mindezt ismerteti a Rozsnyói Bányászati Múzeum kiállítása, mely december 17-én nyílt meg a kassai MaJel Rovás Központ 

FiguratiF Galériájában. A kétnyelvű kiállítást Kovács Ágnes igazgató és Sylvia Holečková történész nyitotta meg…” Forrás: 

Felvidek.ma: teljes cikk > 

Beszélgetés: A Bartusz György szobrászművészről készült portréfilm bemutatóján jártunk 

Bartusz György szlovákiai magyar képzőművész, szobrász, akcióművész, egyetemi tanár, a Magyar Művészeti Akadémia tagja. 

1933-ban született, Kéménden nevelkedett, Prágában az Iparművészeti Főiskolát és a Képzőművészeti Akadémiát is látogatta. 1962 

óta Kassán él, leszámítva azt a néhány éves pozsonyi kitérőt, amikor a Képzőművészeti Főiskola oktatója. A képzőművészet szinte 

minden hagyományos és modern területén kipróbálta magát. Egyik fő szervezője volt a kassai Kelet-szlovákiai Vasmű által 

megrendezett Nemzetközi Vas szimpóziumoknak. A normalizáció éveiben is az alternatív művészet egyik fő képviselője. 1999-től, 

nyugdíjazásáig a kassai Műszaki Egyetem Szabadművészetek Tanszékének vezetője. […] Bartusz György életéről és 

munkásságáról a közelmúltban mutattak be egy portréfilmet Kassán, a vetítés után egy rövid interjút mi is készíthettünk vele…” 

Forrás: Patria24.sk: teljes cikk > 

https://ujszo.com/regio/feljelentettek-a-magyar-szovetseg-nyitra-megyei-kepviseloit-a-ketnyelvu-tablak-es-egy
https://ujszo.com/regio/korvonalazodik-a-megoldas-az-ipolysagi-iskolaosszevonasok-ugyben-januarban-egyeztethet-a
https://napunk.dennikn.sk/hu/4365626/a-magyar-oktatasi-intezmenyek-egyesiteseben-latjak-a-jovot-ersekujvarban/
https://ujszo.com/regio/a-felgyorsult-vilagban-rohanokat-inspiralna-ujonnan-megjelent-konyvevel-drab-melinda
https://felvidek.ma/2024/12/19/udvozlet-rozsnyorol-kepeslapok-a-banyaszvarosrol/
https://patria24.rtvs.sk/2024/12/16/bartusz-ha-nem-sikerul-egy-szobor-osszetorom/


       

A Mindszenty-per felvidéki vonatkozásairól szól a Bagoly mondja podcast új része 

A hontalanság évei a szlovákiai magyar köztudatban a jogfosztottság és az elszenvedett sérelmek időszakaként rögzültek. Ritkán 

beszélünk azonban arról, hogy a szlovákiai magyarság nemcsak elszenvedője volt az eseményeknek, hanem aktív alakítója is: több 

olyan titkos csoportosulás is működött, amely célja a magyarság érdekvédelme volt. Ezek közül kiemelkedett a Csehszlovákiai 

Magyar Demokratikus Népi Szövetség, amelynek tevékenységéről és a magyarországi Mindszenty-perrel való kapcsolatáról 

Bukovszky László történész beszél a Fórum intézet tudományos podcastja, a Bagoly mondja adásában…” Forrás: Parameter.sk: 

teljes cikk > 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Összeállította: Bóna László 

https://parameter.sk/1193759/a-mindszenty-per-felvideki-vonatkozasairol-szol-a-bagoly-mondja-podcast-uj-resze/

